CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA

EGZAMIN
W KLASIE TRZECIEJ GIMNAZJUM
W ROKU SZKOLNYM 2015/2016

CZESC 1.
HISTORIA I WIEDZA O SPOLECZENSTWIE

ZASADY OCENIANIA ROZWIAZAN ZADAN
ARKUSZ GH-H8

KWIECIEN 2016



Zadanie 1. (0-3)

Wymaganie ogélne Wymaganie szczegélowe

Il. Analiza i interpretacja historyczna. 2. Cywilizacje Bliskiego Wschodu. Uczen:
1) lokalizuje w czasie i przestrzeni cywilizacje
starozytnej Mezopotamii [...].

Rozwigzanie
1.1.A
12. A
13.B

Schemat punktowania

3 p. — trzy poprawne odpowiedzi.

2 p. — dwie poprawne odpowiedzi i trzecia odpowiedz niepoprawna albo brak trzeciej odpowiedzi.

1 p. — jedna poprawna odpowiedz i dwie odpowiedzi niepoprawne albo brak dwoch odpowiedzi.

0 p. — jedna odpowiedz niepoprawna i brak pozostatych odpowiedzi albo dwie niepoprawne odpowiedzi
i brak trzeciej odpowiedzi albo wszystkie odpowiedzi niepoprawne albo brak wszystkich odpowiedzi.

Zadanie 2. (0-1)

Wymaganie ogdlne Wymaganie szczegélowe

Il. Analiza i interpretacja historyczna. 2. Cywilizacje Bliskiego Wschodu. Uczen:
3) wyjasnia znaczenie pisma [...] w procesie
powstawania panstw.

Rozwiazanie
B

Schemat punktowania
1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 3. (0-1)

Wymaganie ogélne Wymaganie szczegélowe

I. Chronologia historyczna. 5. Cywilizacja rzymska. Uczen:
4) rozr6znia wewngtrzne i zewnetrzne przyczyny
upadku starozytnego panstwa rzymskiego.

Rozwiazanie
A

Schemat punktowania
1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 4. (0-2)

Wymaganie ogdlne Wymaganie szczegélowe

Il. Analiza i interpretacja historyczna. 9. Poczatki cywilizacji zachodniego
chrzescijanstwa. Uczen:

1) umiejscawia w [...] przestrzeni monarchi¢
Karola Wielkiego [...].
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Rozwigzanie
4.1. NIE
4.2. TAK

Schemat punktowania

2 p. — dwie poprawne odpowiedzi.

1 p. —jedna poprawna i druga niepoprawna odpowiedz albo brak drugiej odpowiedzi.

0 p. — dwie niepoprawne odpowiedzi albo jedna odpowiedz niepoprawna i brak drugiej odpowiedzi albo
brak obu odpowiedzi.

Zadanie 5. (0-2)

Wymaganie ogélne Wymaganie szczegéltowe
Il. Analiza i interpretacja historyczna. 14. Polska dzielnicowa i zjednoczona. Uczen:
2) opisuje postanowienia statutu Bolestawa
Krzywoustego.
Rozwiazanie
51. TAK
5.2. NIE

Schemat punktowania

2 p. — dwie poprawne odpowiedzi.

1 p. —jedna poprawna i druga niepoprawna odpowiedz albo brak drugiej odpowiedzi.

0 p. — dwie niepoprawne odpowiedzi albo jedna odpowiedz niepoprawna i brak drugiej odpowiedzi albo
brak obu odpowiedzi.

Zadanie 6. (0-2)

Wymaganie ogélne Wymagania szczegéltowe

Il. Analiza i interpretacja historyczna. 14. Polska dzielnicowa i zjednoczona. Uczen:
3) porzadkuje i sytuuje w czasie najwazniejsze
wydarzenia zwigzane z relacjami polsko-
-krzyzackimi w epoce Piastow.

15. Polska w dobie unii z Litwa. Uczen:

2) porzadkuje i sytuuje w czasie najwazniejsze
wydarzenia zwigzane z relacjami polsko-
-krzyzackimi w epoce Jagiellonow.

Rozwigzanie
6.1.B
6.2.C

Schemat punktowania

2 p. — dwie poprawne odpowiedzi.

1 p. —jedna poprawna i druga niepoprawna odpowiedz albo brak drugiej odpowiedzi.

0 p. — dwie niepoprawne odpowiedzi albo jedna odpowiedz niepoprawna i brak drugiej odpowiedzi albo
brak obu odpowiedzi.
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Zadanie 7. (0-2)

Wymaganie ogélne Wymaganie szczegélowe
Il. Analiza i interpretacja historyczna. 12. Kultura materialna i duchowa tacinskiej
Europy. Uczen:
3) rozpoznaje zabytki kultury sredniowiecza,
wskazujac réznice pomiedzy stylem romanskim
a stylem gotyckim [...].

Rozwigzanie
71 A
7.2.B

Schemat punktowania

2 p. — dwie poprawne odpowiedzi.

1 p. —jedna poprawna i druga niepoprawna odpowiedz albo brak drugiej odpowiedzi.

0 p. — dwie niepoprawne odpowiedzi albo jedna odpowiedz niepoprawna i brak drugiej odpowiedzi albo
brak obu odpowiedzi.

Zadanie 8. (0-1)

Wymaganie ogoélne Wymaganie szczegélowe
Il. Analiza i interpretacja historyczna. 17. Humanizm i renesans. Uczen:
2) charakteryzuje najwigksze osiagnigcia |...]
Mikotaja Kopernika [...].

Rozwigzanie
B

Schemat punktowania
1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 9. (0-1)

Wymaganie ogdlne Wymaganie szczegélowe
I1. Analiza i interpretacja historyczna. 24. Rzeczpospolita Obojga Narodow w X VIII w.
Uczen:
1) przedstawia przyczyny i przejawy kryzysu
panstwa polskiego w czasach saskich.

Rozwigzanie
A

Schemat punktowania

1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 10. (0-2)

Wymaganie ogélne Wymagania szczegolowe
Il. Analiza i interpretacja historyczna. 24. Rzeczpospolita Obojga Narodow w XVIII w.
Uczen:
2) wyjasnia zmiany potozenia miedzynarodowego
Rzeczypospolitej w XV w.
29. Epoka napoleonska. Uczen:
2) [...] opisuje cechy ustrojowe [...] Ksigstwa
Warszawskiego.

Rozwigzanie
10.1. TAK
10.2. NIE

Schemat punktowania

2 p. — dwie poprawne odpowiedzi.

1 p. —jedna poprawna i druga niepoprawna odpowiedz albo brak drugiej odpowiedzi.

0 p. — dwie niepoprawne odpowiedzi albo jedna odpowiedz niepoprawna i brak drugiej odpowiedzi albo
brak obu odpowiedzi.

Zadanie 11. (0-2)

Wymaganie ogdlne Wymaganie szczegélowe
Il. Analiza i interpretacja historyczna. 24. Rzeczpospolita Obojga Narodow w X VIII w.
Uczen:
3) charakteryzuje projekty reform ustrojowych
Stanistawa Konarskiego [...].

Rozwigzanie
11.1. NIE
11.2. TAK

Schemat punktowania

2 p. — dwie poprawne odpowiedzi.

1 p. —jedna poprawna i druga niepoprawna odpowiedz albo brak drugiej odpowiedzi.

0 p. — dwie niepoprawne odpowiedzi albo jedna odpowiedz niepoprawna i brak drugiej odpowiedzi albo
brak obu odpowiedzi.

Zadanie 12. (0-1)

Wymaganie ogdlne Wymaganie szczegélowe
Il. Analiza i interpretacja historyczna. 39. Sprawa polska w I wojnie §wiatowej. Uczen:
2) ocenia wysitek zbrojny Polakow.

Rozwigzanie
B

Schemat punktowania

1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 13. (0-1)

Wymaganie ogélne

Wymaganie szczegéltowe

V. Znajomo$¢ podstaw ustroju Rzeczypospolitej
Polskiej.

14. Wiadza wykonawcza. Uczen:
1) wskazuje najwazniejsze zadania prezydenta
Rzeczypospolitej Polskiej [...].

Rozwigzanie
A

Schemat punktowania
1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 14. (0-1)

Wymaganie ogélne

Wymaganie szczegélowe

V. Znajomo$¢ podstaw ustroju Rzeczypospolitej
Polskiej.

4. By¢ obywatelem. Uczen:

2) podaje przyktady uprawnien i obowigzkow
wynikajacych z posiadania polskiego
obywatelstwa.

Rozwiazanie
A

Schemat punktowania
1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 15. (0-2)

Wymaganie ogélne

Wymaganie szczegélowe

IV. Znajomos¢ zasad i procedur demokracji.

17. Gmina jako wspolnota mieszkancow. Uczen:
3) przedstawia sposob wybierania [...] wladz

gminy [...].

Rozwigzanie
15.1. NIE
15.2. TAK

Schemat punktowania
2 p. — dwie poprawne odpowiedzi.

1 p. —jedna poprawna i druga niepoprawna odpowiedz albo brak drugiej odpowiedzi.
0 p. — dwie niepoprawne odpowiedzi albo jedna odpowiedz niepoprawna i brak drugiej odpowiedzi albo

brak obu odpowiedzi.

Zadanie 16. (0-1)

Wymaganie ogélne

Wymaganie szczegélowe

IV. Znajomos¢ zasad i procedur demokracji.

7. Wyborcy 1 wybory. Uczen:
2) wymienia zasady demokratycznych wyboréw

[..].

Rozwiazanie
B
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Schemat punktowania
1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 17. (0-2)

Wymaganie ogélne Wymaganie szczegélowe

IV. Znajomos¢ zasad i procedur demokracji. 16. Samorzady i ich znaczenie. Uczen:

1) uzasadnia potrzebg samorzadnosci w panstwie
demokratycznym i podaje przyktady dziatania
samorzadow zawodowych i samorzadow
mieszkancow.

Rozwigzanie
17.1. A
17.2.C

Schemat punktowania

2 p. — dwie poprawne odpowiedzi.

1 p. —jedna poprawna i druga niepoprawna odpowiedz albo brak drugiej odpowiedzi.

0 p. — dwie niepoprawne odpowiedzi albo jedna odpowiedz niepoprawna i brak drugiej odpowiedzi albo
brak obu odpowiedzi.

Zadanie 18. (0-1)

Wymaganie ogélne Wymaganie szczegélowe

I. Wykorzystanie i tworzenie informacji. 8. Narod i mniejszosci narodowe. Uczen:
4) wyjasnia, co to jest Polonia [...].

Rozwiazanie
B

Schemat punktowania
1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 19. (0-1)

Wymaganie ogdlne Wymaganie szczegélowe

VI. Rozumienie zasad gospodarki rynkowej. 27. Pieniadz i banki. Uczen:
2) wyjasnia, czym zajmuja si¢: bank centralny,
banki komercyjne [...].

Rozwiazanie
B

Schemat punktowania

1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 20. (0-3)

Wymaganie ogélne Wymaganie szczegéltowe

VI. Rozumienie zasad gospodarki rynkowej. 28. Gospodarka w skali panstwa. Uczen:
1) wyjasnia terminy: [...] wzrost gospodarczy
[...]; interpretuje dane statystyczne na ten temat.

Rozwigzanie
20.1. A
20.2. A
20.3.B

Schemat punktowania

3 p. — trzy poprawne odpowiedzi.

2 p. — dwie poprawne odpowiedzi i trzecia odpowiedz niepoprawna albo brak trzeciej odpowiedzi.

1 p. — jedna poprawna odpowiedz i dwie odpowiedzi niepoprawne albo brak dwoch odpowiedzi.

0 p. — jedna odpowiedz niepoprawna i brak pozostatych odpowiedzi albo dwie niepoprawne odpowiedzi
i brak trzeciej odpowiedzi albo wszystkie odpowiedzi niepoprawne albo brak wszystkich odpowiedzi.
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